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2014-ben egy festői toszkán faluban, Seravezzában a Mediciek várkastélyában ren-

deztek egy nagyszabású kiállítást, amely a Le Vie del Sole, azaz a Nap útjai címet kapta, 

és a Scuola di Staggia, vagyis a Staggiai Iskola művészeinek munkásságát dolgozta 

fel, amelynek tagjai közé sorolják ifj. Markó Károlyt és Markó Andrást is. A Scuola di 

Staggia, mely nevét egy másik toszkán várkastélyról, a Castello di Staggiáról kapta, már 

egy ideje fontos szerepet játszik a 19. századi itáliai festészet történetében, egyfajta 

összekötő kapocsként funkcionál a klasszikus, 17. századi alapokon álló tájfestészet 

és a modern, olasz plein air piktúra között. A kiállítás is ebben a szellemben helyezte 

el időben és művészi felfogásban a Scuola di Staggiát a barbizoniak és a macchiaiolik, 

avagy az olasz „proto-impresszionisták” közé. Ezen túl az iskola egyfajta előzménye-

ként megjelent a kiállításon az a részben klasszikus, részben már romantikus tájfesté-

szeti tradíció is (többek között Guiseppe Bezzuoli és id. Markó Károly műveivel), amely-

hez képest a „staggiaiak”, tehát ifj. Markó Károly, Markó András, Alessandro La Volpe, 

Lorenzo Gelati, Carlo Ademollo, Emilio Donnini, Curio Nuti és Serafino De Tivoli egyfajta 

új és friss, természet közeli művészetet hoztak létre. Az elődök és a hagyományok 

kapcsán azt is érdemes megjegyezni, hogy az Itália különféle területeiről származó 

festőket elsősorban az kötötte össze, hogy id. Markó Károly firenzei festőiskolájába 

jártak.
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markó andráS (1824-1895)

Firenze látképe, 1874

Olaj, vászon, 85,5x122,5 cm

Jelezve jobbra lent: And. Marko 1874.

Kezdő ár: 5 500 000 Ft / 18 033 EUR

becsérték: 8 000 000 – 12 000 000 Ft

estimated value: 26 230 – 39 344 eur

Jean-Baptiste-Camille Corot: 
Firenze látképe a „De Boboli” parkkal, 1834. 
magántulajdon

Alessandro la Volpe: 
Taormina az Etnával a háttérben, 1862. 
magántulajdon
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Markó növendékei közül a második Markó-fiú, András élete és művészete egészen 

szorosan összefonódott a kiállítás helyszínével, Seravezzával. Markó András egyik leg-

híresebb és legsikeresebb műve ugyanis a Hazatérés a seravezzai vásárból címet vi-

seli, amelynek több, nagyméretű verziója is ismert az 1850 és 1876 közötti időszakból. 

A művész talán azért is festette meg gyakran a Viareggióhoz és a Ligur tengerparthoz 

közel eső, szép fekvésű, hegyvidéki falut, mert innen származott a felesége is. A vásár-

ból hazatérő és állataikat terelő egyszerű, falusi emberek Markó egyik legkedvesebb 

témájává váltak az évek során. Talán ezért is bukkan fel egy szamarat hajtó paraszt-

ember még Firenze látképén is, amely szellemiségében egy másfajta kulturális hagyo-

mányhoz, a veduta-festészethez kapcsolódik. A régi és az új, a klasszikus és a modern, 

az emelkedett és a földközeli kultúrák összekapcsolódásának ábrázolása azonban a 

Scuola di Staggia művészeinek egyik ikonikus témája. Többen, köztük Markó András 

is festettek például olyan képet, amelyen régi, romos, római vízvezetékek mellett buk-

kannak fel állataikat itató és lábukat áztató, hétköznapi pásztorok.

Markó András és a Scuola di Staggia művészete kapcsán is kiemeli a szakirodalom, 

hogy igyekeztek közelebb kerülni a természethez, és megkíséreltek elszakadni a ko-

rábban domináns, idilli, árkádiai tájfestészettől. András ezen túl leginkább abban tűnt 

ki társai közül, hogy nagy szeretettel és műgonddal ábrázolta az állatokat, és apjához 

hasonlóan vonzódott a sziklás, magashegyi tájakhoz. A mesterien megfestett firenzei 

tájképe is a régi és az új, a fenséges és a reális határán egyensúlyozik. Egyértelműen 

épít a 18. századi itáliai veduta-festészet tradíciójára, a kép főhőse azonban mégsem 

a reneszánsz város a dómmal, a campanilével és a Palazzo Vecchióval, hanem a város-

széli vadregényes táj, és azon belül is az út szélén üldögélő csinos parasztlányok cso-

portja, akik mellett egy szamarat hajtó parasztlegény baktat el komótosan. A firenzei 

látkép festésmódját is az apától tanult minuciózus aprólékosság jellemzi, miközben 

András színei a plein air igézetében már egy fokkal ragyogóbbak, és a festő nagyobb 

szerepet szán a szinte természetesnek ható napfénynek is. A legszebben azonban 

talán az jelzi a generáció- és szemléletváltást, hogy amíg az apától Toszkána Habs-

burg nagyhercege vásárolt az 1850-es években, addig András művei az új olasz király, 

II. Viktor Emmánuel tetszését nyerték el, aki a Szénégetők című kompozícióját meg is 

vásárolta 1861-ben.

kaszás gábor
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